



ПОМНИТЬ ВЕЧНО

«А годы летят, наши годы как птицы летят, и некогда нам оглянуться назад».

«С боем взяли город Минск, город весь прошли, и последней улицы название прочли»...

У Долматовского десятки стихов, на которые написаны песни, навечно поселившиеся в сознании людей. Песни добрые и светлые, грустные, но вселяющие надежду.

Фронтовики знали, что Долматовский был военным корреспондентом. Но даже они не ведали, что поэт пережил тяжелое окружение на Украине, плен и побег. Только в 1983 году он написал книгу о тех событиях. «Зеленая брама» - это «урочище или дубрава, от путей магистральных вдали».

В 1941 году Долматовскому еще 26 лет, а Корнею Чуковскому уже 59.

В августе 1942 года в «Правде» опубликована его пьеса «Фронт», где развивалась тема продвижения молодых военачальников и увода на второй план командармов Гражданской войны.

Маршал Тимошенко написал Сталину гневное письмо, требуя признать пьесу вредной. Но Сталин Чуковского в обиду не дал. Правда, недруги отыгрались на книге «Одoleем Бармалея!», написанной в Ташкенте, признав ее вредной.

Подготовили
Олег ЗИНЧЕНКО,
Наталья САЙКИНА.

ЛЮБОВЬ К ДЕТЯМ

В Наркомпрос Узбекской ССР пришел заслуженный учитель республики Акылхан Шарафутдинов и подал заявление о том, что в трудную пору отечественной войны он желает приютить у себя в семье малыша, пострадавшего от фашистов.

— Но ведь у вас и без того огромная семья?

— Но такая уж огромная! — ответил учитель. — Всего десять человек. Да и то двое ушли на войну: один — командир, другой — доктор. Так что место для ребенка найдется.

Затем пришла в Наркомпрос ученица 10-го класса Санобар Ниязалиева. От имени своего отца, рабочего фабрики «Уртак», она заявила, что семья хочет взять к себе ребенка, у которого разбойники-фашисты отняли родительский дом. Синеглазый рязанец Ваня вошел на правах родного сына в семью турецкого рабочего Умарходжи Ниязалиева. Семья по маленькая — девять человек, и все же она нашла возможность слегка потесниться, чтобы дать место у себя за столом юному рязанцу.

Здесь в самой трогательной и поэтической форме оказывается то перисторожимое братство народов, которое создало Ленинград и Сталинград и составляет силу нашего советского строя.

В Узбекистан прибывает немало детей из временно захваченных фашистами городов и колхозов. Среди них сыновья и дочери убитых на фронте бойцов и дети мирных советских граждан, замученных немецкими извергами.

У жителей Узбекистана возникло желание помочь государству в его заботах об этих обездоленных детях. Многие из тех, у кого есть хоть какая-нибудь возможность, оказывают гостеприимство ребенку, эвакуированному из прифронтовой полосы, берут его в свою семью, как родного.

II замечательно: дети, школьники, юные ленинцы принимают в этом патриотическом деле самое горячее участие.

— Что ты будешь делать с моим Митей! — рассказывает уборщица 44-й школы директору школы Раисе Николаевне Алловой. — Зарадил одно: «Возьми ребеночка!» Придется брать...

Сколько таких Митея агитирует за то, чтобы их родители возможно скорее приняли ребят, спасенных от гитлеровских пожаров и бомб!

То и дело входят к товарищу Алловой возбужденные школьники, и каждый, задыхаясь от счастья, сообщает:

— Мама позволила! Мама согласна! Мы завтра же идем в детский дом и привнесем оттуда маленького!

Эвакуированных малышей в Ташкенте разобрали буквально в неделю. В казачьи 14-го детского дома несколько дней подряд с утра до вечера звонил телефон и секретарь терпеливо повторял в телефонную трубку:

— Эвакуированных детей больше нет! Самые большие оптимисты и представить себе не могли, что забота о детях, пострадавших от фашистской агрессии, примет в столь короткое время такой всемирный размах.

Многих приезжих детей разобрали детские сады городских учреждений. Бореные обитатели этих садов радушно встречают новопришельцев. Дети рабочих Сельмашзавода привнесли из дома яблоки, пряники, сласти.

А если посмотреть, какую Арараты заняли, шапок, рукавиц, башлыков, штанов собраны школьниками ташкентских школ для приезжих ребят, можно понять, каких замечательных юных ленинцев вырастила наша страна!

Корней ЧУКОВСКИЙ.

Ташкент.

О ЗВЕРСТВАХ ФАШИСТОВ В ГОРОДЕ РЖЕВЕ

Письмо из Действующей армии

13 января мы опубликовали документальные данные о неслыханных издевательствах немцев над мирными гражданами, заключенными в концентрационный лагерь в городе Ржеве. Сегодня мы печатаем еще один документ, рассказывающий о зверствах фашистских варваров.

Уважаемые товарищи! Спешу сообщить вам о неслыханных зверствах фашистов в городе Ржеве. 4 января в деревню Коньково Старицкого района пришли два изувеченных мальчика 15-летнего возраста, бежавшие из концентрационного лагеря в Ржеве. Вот дословная запись рассказа одного из них, Витя Пчельникова:

«22 ноября немцы согнали всех мужчин и детей в возрасте от 14 до 60 лет и заперли в неотапливаемом помещении. Утром с нас сняли сапоги, дав взамен опорки. После этого нас угнали в деревню Змеево и разместили в колхозном курятнике. Всего сюда согнали до 200 человек, собранных из восьми деревень. Здесь мы просидели девять дней. За эти девять дней нас ни разу не кормили.

2 декабря нас отправили в Старицу, а оттуда, группой в 700 человек, погнали в

Ржев. По дороге отставших, измученных людей солдаты убивали. Так был убит мой дядя, у которого отекли ноги, в результате чего он не мог идти.

В Ржеве нас поместили в холодных бараках, обнесенных проволокой. У нас отобрали все вещи, которые мы захватили из дома. Из лагеря немцы посыпали людей на работы. Мы разгребали вагоны, ломали здания на дрова, расчищали снег. Многие из нас обморозили руки и ноги. Нас почти не кормили, а тех, кто на работу не посыпали, и вовсе не кормили. От холода и голода ежедневно умирали десятки людей. С умирающими немцы еще при жизни снимали всю одежду и обувь.

Заболевших помещали в отдельный барак, но помощи никакой не оказывали.

26 декабря во время раздачи скучной еды мы в сугробе незаметно скрылись и вышли из города. На четвертый день в деревню, где мы ночевали, вошли красноармейцы наступающей части. Так мы спаслись».

Когда Витя Пчельников рассказывал все это, на его глазах стояли слезы. Страдания наших детей должны быть отомщены.

Лейтенант Б. С. СМИРНОВ.

ГЕРОЙ РОДНОЙ ЗЕМЛИ

Песня

Полк идет в атаку на рассвете,
Громыхают пушки тяжело.
Будет завтра сказано в газете:
Энской частью занято село.

Вдалеке, румяная от счастья,
Улыбается девушка твоя:
Мой любимый служит в Энской части,
Про него написана статья.

Дни сияют новостью хорошей,
На ослабли русские штыки.
Энской частью враг назад отброшен
И зажат в железные тиски.

И глядит глазами голубыми
Вся страна приветливо на Дон:
В Энской части служит мой любимый,
Я уж точно знаю — это он.

Энской части нынче много дела,
Бой супор, победа нелегка,
Бейся лихо, яростно и смело,
Стань героям своего полка,

Чтоб всегда, румяная от счастья,
Улыбалась девушка едвали:
Мой любимый служит в Энской части,
Это он — герой родной земли.

Евг. ДОЛМАТОВСКИЙ.

Действующая армия.



Донской фронт. На счету снайпера, бывшего национального охотника Максима Пассара 230 истребленных фашистов. На снимке: Максим Пассар отправляется на передний край.

Фото Наталии Боде.

СОЮЗНОЕ ВЕЧЕ

12+

НАШ САЙТ



SOUZVECHE.RU

RU - BY
(Россия - Беларусь)



RU - BY
(Россия - Беларусь)



Союзное Вече



RUBY. Новости
России и Беларуси



Вече